

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-жудни. Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, долж-ны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Редакция помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Са-радже а. № 5.

НАВНАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контора для приема подписки и объявлений открыта еже-дневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ вечера.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ... 11 р. 50 к., На полгода... 6 р., На 3 мѣсяца... 3 р. 50 к., На 1 мѣсяць... 1 р. 50 к.

ВЪ ГАЗЕТНОЕ АГЕНТСТВО В. ШАВЕРДОВА ПОСТУПИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ: МОРИНЪ РОМАНЪ графа Валюва.

СОДЕРЖАНИЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшій приказъ по военному ведомству. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Политическое положеніе Франціи.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшій приказъ по военному ведомству.

Апрѣля 24-го дня, въ Гатчинѣ. Производятся: по Пѣхотѣ: за отличіе по службѣ: изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны: 151-го пѣхотнаго Пятигорскаго полка, Горбуновъ; Тифлискаго мѣстнаго баталіона, Поляновъ; изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны: 16-го Гренадерскаго Мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка, князь Вачнадзе; пѣхотныхъ полковъ: 73-го Крымскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича, Шереметовъ; 83-го Самурскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владиміра Александровича, Петровъ; 149-го Черноморскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, Вернигоринъ; 152-го Владикавказскаго, Силаревскій (Дмитрій); 153-го Бакинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Михайловича, Аланскій; 154-го Дербентскаго, Куцовъ; 155-го Кубинскаго, Кузнецовъ; Драгунскихъ полковъ: 17-го Сѣверскаго Его Величества Короля Датскаго, Дыдымовъ; 18-го Переяславскаго Его Величества, Понидавевъ; Кавказскихъ Стрѣлковскихъ баталіоновъ: 2-го, Галицкскій; 3-го, Зайцевъ; пѣхотныхъ полковъ: изъ Подпоручиковъ въ Поручики: 74-го Ставропольскаго, Тунбергъ; 77-го Тенинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича, Михайловъ; 79-го Куринскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича, Соболевскій; 82-го Дагестанскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Михайловича, Нюбенъ; 163-го Ленкоранскаго, Константиновъ; 2-го Кавказскаго Линейнаго баталіона, Маншилинъ; 5-го Закаспійскаго Стрѣлковаго баталіона, Ашахановъ; изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: 15-го Драгунскаго Тверскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго полка, Поповъ.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ (Отъ международ. телеграфнаго агентства). С.-Петербургъ, 30-го апрѣля. Представители евреевъ въ обществѣ засѣданіи 27 апрѣля по-

становили: всѣмъ правительственнымъ лицамъ заявить, что они актомъ свидѣтельствуютъ предъ Богомъ и Россією, что никакихъ особыхъ началъ и учрежденій, обособляющихъ евреевъ въ отдѣльную тайную организацию, не существуетъ; что это клевета ренегатовъ, основанная на подложныхъ документахъ.

27 апрѣля комитетъ министровъ утвердилъ сибирскую дорогу на Самару-Уфу; извѣстіе о направленіи Казань-Екатеринбургъ ошибочно.

Носится слухъ, что страховые общества отказываются возмѣщать убытки пожаровъ при погромахъ и гражданскихъ смутахъ.

ТИФЛИСЬ

29-го апрѣля 1882 г.

Въ нашей послѣдней статьѣ о политическомъ положеніи Франціи мы говорили, что утомившись выжидательнымъ положеніемъ и не видя впереди прочныхъ шансовъ на возвратъ утраченной популярности, видимо потерявъ всякую сдержанность и терпѣніе, партія Гамбетты стала яростно нападать на всѣ дѣйствія правительства Фрейсине и пользоваться всякимъ предлогомъ и поводомъ, чтобы затруднить его и дискредитировать, вмѣстѣ съ настоящею палатою, въ глазахъ общественнаго мнѣнія. Гнѣвъ—плохой совѣтникъ, говоритъ пословица; какъ можно было ожидать, принятая гамбеттистами тактика оказывается неудачной и кабинетъ Фрейсине, благодаря пылкости своихъ противниковъ и нѣкоторымъ благодарнымъ мѣрамъ, а также и установленнымъ, помимо его за-слугъ, довольно удачнымъ внѣшнимъ отношеніямъ, можетъ считать себя пока внѣ опасности.

Теперь есть слухи, что Гамбетта помышляетъ на время удалиться отъ общественной жизни. Про него пишутъ, что онъ разстроенъ и обезкураженъ столь быстрою потерей своей популярности и что его здоровье серьезно пошатнулось. Понятно, что такому талантливому, столь дѣятельному, молодому и энергичному государственному человѣку какъ Гамбетта, такъ недавно еще исполненному самыхъ блестящихъ надеждъ, весьма трудно привыкнуть къ происшедшей внезапно перемѣнѣ въ его судьбѣ,—и это тѣмъ болѣе, что, можетъ быть, рѣдко бывають въ исторіи примѣры, гдѣ-бы потеря власти была столь мало заслуженна, какъ это можно сказать про данный случай. Очевидно, что популярный ораторъ такъ пострадалъ не по собственной винѣ и даже не по извѣщности народныхъ чувствъ, а только вслѣдствіе излишняго усердія своихъ друзей и приверженцевъ. Вся катастрофа произошла отъ чрезвычайной спекуляціи этихъ друзей на счетъ ожидаемой славы и пользы отъ возвышенія своего предводителя. Въ сущности Гамбетта ничѣмъ не провинился передъ французами и французы по отношенію къ нему нисколько не обнаружили обыкновенно, и надо сказать, совершенно несправедливо, приписываемаго имъ непостоянства, а паденіе его произошло по той-же причинѣ, почему падаютъ слишкомъ высоко поднятыя на биржѣ цѣны нѣкоторыхъ акцій и билетовъ. Между Гамбеттою и французскою націей замѣшались спекулянты,

биржевики, которые, будучи людьми денежными и влиятельными въ печати, успѣли надѣяться очень много шума. Трезвая часть французскаго общества испугалась этого шума отъ преувеличеннаго гамбеттизма и оппортунизма и естественно отшатнулась отъ своего любимаго вождя, съ именемъ котораго стали связывать политику разныхъ опасныхъ приключеній.

Теперь во французскомъ законодательномъ корпусѣ произошелъ большой сумбуръ въ организационнѣ политическихъ партій. Къ тремъ главнымъ партіямъ: едисейцевъ (правительственной), радикаловъ и оппортунистовъ присоединяется масса мелкихъ партій, которыя достаточно сильны только для того, чтобы повредить или помочь той или другой изъ крупныхъ партій—правая сторона, крайняя лѣвая, финансовая или партія Ротшильдовъ, средняя и пр. Каждая изъ крупныхъ партій имѣетъ опять свои подраздѣленія, которыя безпрестанно воюютъ другъ противъ друга. Становится болѣе и болѣе очевидна невозможность правительствъ во Франціи—ни въ якобинскомъ, ни въ монархическомъ духѣ, и вмѣстѣ съ тѣмъ такъ-же ясно, что парламентъ не въ состояніи справиться съ своею работою. Ни по какой системѣ управленія не находится прочнаго надежнаго большинства. Парламентъ раздражается безчисленными партіями, а имя одного, слишкомъ популярнаго, человѣка, который могъ-бы установить дисциплину, внушаетъ страхъ и опасенія. Теперь возникаетъ такое курьезное недоразумѣніе, что неизвѣстно даже, кто настоящий распорядитель судъбамъ Франціи—палата или министерство. Министерство ожидаетъ приказаній большинства палаты, а послѣдняя, при-выкнувъ имѣть господина, не знаетъ, что дѣлать съ предоставляемою ей свободой дѣйствій. „Мы къ вашимъ услугамъ“—говорятъ французскіе законодатели министерству, а послѣднее отвѣчаетъ: „благодаримъ покорно; мы знаемъ, какъ вы спустили Гамбетту, какъ только онъ вздумалъ диктовать вамъ программу, и потому мы ваши слуги и вамъ подобаетъ давать намъ приказанія“. Къ этому надо прибавить, что и самый кабинетъ далеко не однороденъ въ своемъ составѣ и его выдающіеся члены все не расположены слѣдовать за руководительствомъ Фрейсине. Послѣдній имѣетъ свой планъ общественныхъ работъ (пмѣющей пренебреженно въ виду распространеніе приращенія и правильное пользование проточными водами), который находится во враждебномъ противорѣчій съ системою бюджета министра финансовъ Леона Се. Жюль Ферри думаетъ также, что онъ и самъ былъ-бы вполне на своемъ мѣстѣ, сдѣлавшись опять главою кабинета, — и въ такомъ родѣ безначаліе и дезорганизациія провинки повсюду.

Если отъ безалаберной и безсильной политики обратиться къ интересамъ науки во Франціи, то здѣсь нельзя не остановиться съ особеннымъ удовольствіемъ на томъ всеобщемъ интересѣ, который вызвали во французскомъ обществѣ и даже за границей Франціи принята во Французскую Академію знаменитаго химика и физиолога Пастѣра и прекрасныя рѣчи, которыми объяснялись по этому случаю новый академикъ и принимавшій его философъ и историкъ Ренанъ. Вступленіе въ число сорока „безсмерт-

ныхъ“ новаго члена всегда считалось крупнымъ событіемъ въ Парижѣ, отодвигающимъ на второй планъ политическіе интересы дня, въ данномъ-же случаѣ это событіе привлекло особенное вниманіе образованнаго міра Европы и Америки, вслѣдствіе высокаго философскаго значенія избранныхъ ораторами сюжетовъ. Пастѣръ—извѣстнѣйшій изъ современныхъ химиковъ, прославившійся своею теоріею броженія и отрывшій способъ сохраненія вина посредствомъ согреванія и вмѣстѣ съ тѣмъ неутомимый идеалистъ, посвятившій свой научный геній для доказательства существованія Верховнаго Существа, явился рѣшительнымъ противникомъ Огюста Конта и его послѣдователей.

Пастѣръ не находитъ въ позитивизмѣ никакаго научнаго основанія, признаетъ ложнымъ его методъ и заявляетъ себя спиритуалистомъ, преклоняющимся предъ идеей безконечнаго. Въ устахъ первостепеннаго натуралиста рѣчь, направленная противъ столь моднаго въ наше время материализма, должна имѣть, конечно, величайшій интересъ и эта рѣчь дѣйствительно произвела великій энтузіазмъ среди присутствующихъ. Въ своемъ отвѣтѣ новому члену Академіи Ренанъ обнаружилъ удивительное искусство, онъ противопоставилъ въ своихъ наблюденіяхъ надъ духомъ человеческимъ, различными фазисами умственного развитія и во имя справедливости требовалъ уваженія къ средству изысканія истины, указанному Огюстомъ Контъ и его преемникомъ. Ренанъ потребовалъ терпимости и уваженія ко великимъ философскимъ и религіознымъ мнѣніямъ, онъ провозгласилъ Литтрѣ славою Франціи, славою французскаго племени и привѣлъ заявленіе покойнаго ученаго, что побѣда на землѣ принадлежитъ терпимости и что либерализмъ, не боющійся свободы другихъ, есть признакъ истины. Въ сегодняшнемъ фельетонѣ читатели могутъ подробно ознакомиться съ содержаніемъ прекрасныхъ рѣчей знаменитыхъ членовъ Парижской Академіи.

Объѣздъ края Главноначальствующимъ генералъ-адъютантомъ княземъ Дондуковымъ-Корсаковымъ.

(Дополнительныя подробности изъ „Каспія“).

Во вторникъ, 20 апрѣля, утромъ, послѣ приема просителей, его сіятельство князь Дондуковъ-Корсаковъ изволилъ принимать въ выборныхъ отъ мѣстныхъ нефтепромышленниковъ и гласныхъ бакинскій городской думы. Съ этими послѣдними его сіятельство бесѣдовалъ около двухъ часовъ, серьезно и обстоятельно обсуждая главнѣйшія нужды и потребности городского населенія. Особенное вниманіе его сіятельство обратилъ на водоснабженіе, указавъ мѣстность, откуда вода можетъ быть проведена въ городъ, и замѣтивъ, что устройство водопровода не можетъ представитъ особенныхъ затрудненій. Затѣмъ князь общался, что ханскій дворецъ будетъ переданъ въ вѣдѣніе города, а ханская мечеть будетъ отдана мусульманамъ; справившись о средствахъ, имѣющихся на постройку предполагаемаго собора, и общалъ, что строительная часть будетъ передана въ вѣдѣніе города въ самомъ непродолжительномъ времени.

Въ часть по-полудни его сіятельство посѣтилъ Бакинскій окружный судъ, а въ два часа отправился на барказдъ на Балловъ мысъ, для осмотра морскихъ сооруженій. Вечеръ этого дня былъ посвященъ докладомъ и обсужденію особенно важныхъ дѣлъ. Утро 21

числа началось также приемомъ просителей, а затѣмъ въ 2 часа его сіятельство изволилъ отправиться въ Михайловскій садъ, гдѣ былъ приготовленъ городомъ прощальный завтракъ. Приглашенныхъ было болѣе 100 человѣкъ. Во время завтрака игралъ оркестръ музыки и пѣли сазандары. На завтракѣ присутствовалъ также и его превосходительство новый начальникъ Бакинскій губерніи генералъ-маіоръ баронъ Гюшгъ фонъ-Гросталь. Привѣтвенныя рѣчи были произнесены городскимъ головою и членомъ городской управы X. С. Антоновымъ. Какъ тотъ, такъ и другой, отъ лица городского управленія, благодарилъ князя за то участіе, съ каковымъ его сіятельство отнесся къ нуждамъ города Баку, а г. Антоновъ прибавилъ при этомъ, что городъ надѣется еще разъ встрѣтить князя, но уже не одного, а съ супругою. Князь, съ своей стороны, благодарилъ представителей города за то радушіе, которое онъ встрѣчалъ повсюду, и выразилъ надежду часто бывать въ Баку. Громкое, сердечное «ура» встрѣтило эти слова князя. Послѣ окончанія завтрака, его сіятельство еще довольно долго оставался въ ротондѣ, бесѣдуя съ присутствовавшими. Особеннаго интереса заслуживаетъ бесѣда князя съ газетными мусульманами, въ которой онъ указалъ на значеніе образованія въ средѣ городского населенія должно составлять важнѣйшую задачу городского самоуправленія. Затѣмъ князь обратился къ г. Тагееву и выразилъ ему свое удовольствіе за рѣшительность построить театр, который, какъ и школа, будетъ служить образовательнымъ цѣлямъ. Съ нефтепромышленниками князь долго бесѣдовалъ о Батумѣ и о значеніи этого города для бакинскій нефтепромышленности. Изъ сада князь отправился въ губернаторскій домъ, а затѣмъ, въ пять часовъ по-полудни, на таможенную пристань, гдѣ былъ приготовленъ барказдъ съ яхты Баку, предназначенной для поѣздки князя въ Красноводскъ. Громкая толпа наполнила пристань и набережную. Привѣтствія, пожеланія и громкое «ура» не умолкали до тѣхъ поръ, пока барказдъ стоялъ у пристани. Мы думаемъ, что это были сердечныя пожеланія, такъ-какъ въ эти три дня князь успѣлъ заслужить любовь и уваженіе всѣхъ своимъ доступностью, ласковымъ обращеніемъ и внимательнымъ отношеніемъ ко всѣмъ мѣстнымъ нуждамъ. Теперь намъ вполне понятна причина той популярности, которую приобрѣлъ князь Александръ Михайловичъ среди болгаръ, въ бытность свою Россійскимъ Императорскимъ комиссаромъ въ освобожденной странѣ. Дай Богъ, чтобы и въ сердцѣ князя осталось доброе чувство по отношенію къ намъ, бакинцамъ, и чтобы наши мѣстныя «анхія болѣсти» находили въ немъ добраго и благожелательнаго цѣлителя.

Вчера, 1-го мая, съ 9 часовъ утра, почти весь Тифлисъ, и по преимуществу грузинское его населеніе, составлялъ сплошную толпу на Сололакскаго улицѣ, Эриванской площади и по дорогѣ къ Сіонскому собору. Толпы эти собрались отдать послѣдній долгъ на землѣ угасшему потомку грузинскихъ царей, свѣтлѣйшему князю Ираклію Александровичу Грузинскому, скончавшемуся 27 апрѣля. Въ 10 часовъ, въ домѣ почившаго собрались представители власти, генералитетъ, грузинское дворянство, многие офицеры и гражданскіе чиновники, представители городского управленія и масса другихъ лицъ. По совершеніи необходимыхъ обрядовъ экаркою Грузіи, въ сослуженіи съ духовен-

ХРОНИКА

ствомъ Тифлиса и въ присутствіи представителей армяно-григоріанскаго и другихъ исповѣданій, послѣдовалъ выносъ тѣла покойнаго въ Сіонскій соборъ. Впереди гроба несли крышку и ордена покойнаго. Гробъ несли на рукахъ грузинскіе дворяне. Непосредственно за гробомъ слѣдовала вдова покойнаго, сопровождаемая ближайшими родственниками, а затѣмъ шли представители власти, грузинскіе дворяне, представители города, амкарства со знаменами и значками и несмѣтная толпа народа всѣхъ званій, сословій и национальностей. Выносъ тѣла изъ дома почтальеръ Своимъ присутствіемъ Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Михайловичъ. Процессія замыкала парадная траурная колесница, запряженная шестью лошадьми.

Въ Сіонскомъ соборѣ была отслужена экаркою Грузіи, въ сослуженіи съ прочимъ православнымъ духовенствомъ, торжественная заупокойная литургія, во время которой священникъ Джамаевъ сказалъ прекрасное прощальное слово. За литургіею послѣдовала панихида, по окончаніи которой произнесли краткія рѣчи высокопреосвященнѣйшій экархъ Грузіи и архимандритъ Григорій. Послѣ панихиды процессія, въ томъ-же составѣ и тѣмъ-же порядкомъ, двинулась отъ Сіонскаго собора, черезъ Эриванскую площадь, Дворцовую улицу и Головинскій проспектъ, къ Кресту, гдѣ тѣло покойнаго поставили на катафалкъ для дальнѣйшаго слѣдованія въ Мцхетъ.

Сегодня, 2-го мая, въ 11 часовъ утра, совершится, въ стѣнахъ Мцхетскаго собора, погребеніе почившаго князя Ираклія Грузинскаго.

На дняхъ мы указали на нѣкоторыя столичные газеты, практикующія «литературное хищеніе». Къ сожалѣнію, теперь приходится отмѣтить новый родъ литературнаго «пріема», которому даже трудно подобрать подходящее названіе. Дѣло въ томъ, что со дня перехода газеты «Кавказъ» подъ новую редакцію, «Голосъ» сталъ почему-то совсѣмъ игнорировать ее. Насильно, конечно, миль не будешь и мы-бы перенесли съ истиннымъ смиреніемъ столь обидное для насъ невниманіе «россійской шестой державы», если бы въ рѣдкихъ случаяхъ, когда «Голосъ» замѣтуетъ у насъ извѣстія, онъ называлъ-бы газету «Кавказъ» собственнымъ именемъ, а не «кавказскимъ официальнымъ органомъ». Мы не думаемъ, чтобы въ словахъ «официальный и оффиціозный» заключалось что-либо обидное или предосудительное, и если премьеръ столичной прессы думаетъ насъ «снизвести» этимъ названіемъ, то это тѣмъ болѣе странно, что не только нѣкоторыя русскія газеты, но вся иностранная пресса, называятъ «Голосъ» не иначе какъ «офиціозомъ». Намъ помнится, что «Голосъ» даже щеголялъ когда-то оффиціозностью. Но, какъ-бы то ни было, мы полагаемъ, что во всей этой предвѣдѣ участвуетъ собственно не сама «редакція», а скорѣе склонны вѣрить тому, что это не что иное, какъ «либеральная шалость» какого-нибудь «нояничинаго сотрудника». Патриарху русской журналистики слѣдовало-бы сдѣлать должное внушеніе этому ющу.

Мы не напрасно поставили вопросительный знакъ во вчерашнемъ № «Кавказа», въ сообщеніи изъ Душеты, въ томъ мѣстѣ, гдѣ цифра хранящагося въ крѣпости пороха опредѣлена въ 70 тысячъ пудовъ. Сегодня нашъ корреспондентъ пишетъ намъ, что онъ ошибся: пороха хранится въ крѣпости 700 пуд. Впро-

разница по отношению опасности не велика. При взрывѣ и 700 пудовъ, отъ всего Душета точно также осталось-бы лишь одно воспоминаніе.

Совѣтъ Тифлисскаго женскаго епархіальнаго училища имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что на двухъ духовныхъ концертахъ, данныхъ хоромъ въ высочайшемъ освѣщенствѣ 28 февраля и 14 марта въ здании Тифлисскаго «Кружка» въ пользу епархіальнаго училища, выручено 543 руб.; изъ нихъ израсходовано на освѣщеніе, прокатъ стульевъ, присугу, печатаніе и расклейку афишъ—120 руб., затѣмъ чистой прибыло получено 423 руб. Въсѣмъ съ сими совѣтъ училища приноситъ глубокую благодарность лицамъ, потившимъ своимъ посѣщеніемъ концерты и принимавшимъ участіе въ устройствѣ этихъ концертовъ.

Изъ Шемахи намъ пишутъ: Въ № 93 газеты «Кавказъ» помѣщена корреспонденція изъ Петровска, гдѣ корреспондентъ говоритъ: «Съ прибѣдомъ къ намъ временнаго отдѣленія окружнаго суда нашъ мировой судья распорядился прекратить съ 15 марта свои занятія; такимъ образомъ мы лишены, даже въ экстренныхъ случаяхъ, правосудія до тѣхъ поръ, пока не выѣдетъ отдѣленіе суда. Такой образъ дѣйствительнаго судья объясняютъ тѣмъ, что камера его занята подъ помѣщеніе суда, но намъ кажется это страннымъ, потому что въ дѣдъ и прежде пріѣзжали сюда суды, а однакожъ, разборъ дѣлъ у судьи шель своимъ чередомъ и въ томъ-же помѣщеніи».

Къ сожалѣнію, явленіе это не единственное изъ Петровска,—такую-же судьбу испытываетъ въ настоящее время и Шемаха, и только гласъ вопиющаго въ пустынь пока не раздавался изъ нашего города. Положеніе шемахинцевъ еще хуже, такъ какъ нашъ судья не только не считаетъ себя обязаннымъ заниматься разборомъ дѣлъ въ то время, когда происходятъ засѣданія сессіи окружнаго суда, но не считаетъ себя даже обязаннымъ приходить въ отдѣлъ для приема жалобъ отъ просителей, вслѣдствіе чего имѣющій нужду въ судѣ, въ большинствѣ случаевъ, не только не смѣетъ расчитывать на скорый разборъ его дѣла, но даже лишены возможности во-время заявить жалобу. Да какъ и кому заявить жалобу, если судья, обязанный бывать въ камерѣ въ каждый присутственный день—если не для разбора дѣлъ, то для приема просьбъ отъ просителей—бываетъ тамъ рѣдко, а на дому жалобъ не принимаетъ (изъ дома судьи жалоб-

ника гонять и никакихъ разговоровъ съ нимъ не ведутъ) Во время пребыванія въ городѣ сессіи суда нашъ судья бываетъ въ отдѣлѣ не болѣе 2 разъ въ недѣлю, а остальное время,—забывая, что не народъ для него, а онъ для народа,—сидитъ дома и недоступенъ. Вслѣдствіе этого шемахинцы также ходятъ подобнымъ образомъ отношенія къ дѣлу со стороны судьи страннымъ и, такъ-же какъ и петровцамъ, не могутъ понять, почему у прежнихъ судей и во время пребыванія въ городѣ сессіи суда, и въ остальное время года, разборъ дѣлъ и приемъ жалобъ шель своимъ чередомъ и имѣющій нужду въ судѣ всегда находилъ то, въ чемъ нуждался, а теперь не то... Положеніе шемахинцевъ хуже положенія петровцевъ еще и потому, что отдѣленіе суда въ Петровскѣ пріѣзжаетъ одинъ разъ въ годъ и на мѣсяцъ—полтора, между-тѣмъ-какъ въ Шемаху отдѣленіе суда пріѣзжаетъ два раза въ годъ (зимомъ—на три мѣсяца и весною на два мѣсяца).

Въ газету «Мшакъ» пишутъ изъ Константинополя, отъ 23 апрѣля: «Благодаря вмѣшательству Германіи, султанъ убѣдился, что введеніе реформъ необходимо и что онъ не принесетъ никакого вреда Турціи. Султанъ, безъ предварительнаго совѣта съ министрами, приказалъ учредить коммисію для составленія проекта реформъ и ихъ введенія. Реформы эти предназначаются не для одной только Арменіи, но и для всей Турціи. Армяне никогда не протестуютъ противъ всеобщаго введенія реформъ, лишь-бы только онѣ были введены и въ Арменію. Въ сегодняшнемъ номерѣ англійской газеты «Messenger» напечатаны болѣе подробныя свѣдѣнія по этому вопросу, именно что коммисія учреждается подъ предѣльствомъ Сандъ-паша (бывшаго губернатора Архипелага) и въ составъ ея войдутъ: Гази-Ахмедъ-Мухтаръ-паша, Ренидъ-бей, Арутюнъ-эфенди Дадіанъ и наконецъ, Бенкеръ-паша. Послѣдній, говорятъ, будетъ вице-предѣльтеlemъ коммисіи».

Городскія происшествія. 30 апрѣля, въ 9 часкѣ, тифлисскій житель К. Н. въ сорѣ съ тифлисскимъ жителемъ Г. Р. нанесъ ему послѣднюю рану кинжаломъ въ голову. Дованіе производится.

— 30 апрѣля, въ 6 часкѣ, изъ суннитской мечети похищено, со взломомъ стекла внутреннихъ дверей, 10 шт. паласовъ, на сум-

ФЕЛЬЕТОНЪ „КАВКАЗЪ“

2-го мая 1882 года.

РЪЧИ

Л. Пастѣра и З. Ренана.

(Засѣданіе Французской Академіи).

27-го апрѣля (новаго стиля) состоялось, съ обычнымъ торжествомъ, приемъ новаго члена Французской Академіи, знаменитаго химика и натуралиста Л. Пастѣра \*, избраннаго на вакантное мѣсто недавно умершаго Литтре.

По установленному обычаю, исполнявшій должность директора Академіи въ моментъ смерти Литтре, Эрнестъ Ренанъ, долженъ былъ «принимать» новаго академика, т. е. произнести отвѣтную рѣчь. Понятно, поэтому, какой чрезвычайный интерес представляло настоящее засѣданіе. Похвальное слово покойному Литтре, признанному главѣ позитивизма и имя котораго, основательно или нѣтъ, тѣснѣйшимъ образомъ связано съ современнымъ материализмомъ, произноситъ Пастѣръ, одинъ изъ главныхъ представителей положительной науки, и въ тоже время горячій сторонникъ идеалистическаго направленія и спиритуализма въ философіи. Ему отвѣчаетъ «неудовольимый скептикъ» Ренанъ, первостепенный писатель, лингвистъ и ис-

\* Louis Pasteur, род. въ 1822 г., бывший директоръ Нормальной Школы, профессоръ геологіи, химіи и физики при Школѣ изящныхъ искусствъ, профессоръ химіи при Сорбоннѣ, членъ Лондонскаго Королевскаго Общества и Французской Академіи Наукъ (съ 1860 г.). Изъ многочисленныхъ ученыхъ сочиненій Пастра наиболѣе извѣстностью пользуются его замѣчательные труды по молекулярной химіи и въ особенности его теорія броженія (опроверженіе пресловутаго ученія о самопроизведеніи, génération spontanée). Появилось, что во Французскую Академію Пастѣръ поступаетъ нѣтъ не въ качествѣ натуралиста, а исключительно какъ писатель, т. е. за чисто литературнаго достоинства его ученыхъ произведеній.

торикъ, пользующійся всемірной извѣстностью. Что мудренаго, если такое сочетаніе обстоятельствъ привлекло во дворецъ Мазарини необычное стеченіе слушателей и обратило на это торжество особенное вниманіе не только Париза и Франціи, но и всего образованнаго міра? «Безсмертные», конечно, были въ полномъ составѣ; присутствовали почти всѣ члены Академіи Наукъ, наиболѣе выдающіеся представители литературы, періодической печати, духовенства, научнаго и политическаго міра.

Къ сожалѣнію, за недостаткомъ мѣста мы можемъ предложить читателямъ лишь краткій очеркъ этого достопамятнаго въ академической лѣтописи засѣданія.

Послѣ нѣсколькихъ вступительныхъ словъ, въ которыхъ онъ относилъ честь своего избранія къ самой наукѣ, которой онъ является представителемъ, г. Пастѣръ сразу приступаетъ къ установленію своей философской точки зрѣнія:

«Наука съ каждымъ днемъ порождаетъ чудеса. Вы желали вновь засвидѣтельствовать о глубокомъ воздѣйствіи научныхъ открытій на общественную жизнь, на весь складъ жизни. Если вы удостоили меня своимъ выборомъ, то въ мою пользу, безъ сомнѣній, говорилъ родъ моихъ изслѣдованій, касающихся въ нѣкоторыхъ пунктахъ проявленій жизни. Доказавъ, что никогда еще жизнь не обнаруживалась какъ продуктъ силъ, управляющихъ матеріею, я, быть можетъ, оказалъ нѣкоторую услугу спиритуалистическому ученію \*, которе, какъ-бы нынѣ имъ ни пренебрегали, всегда найдетъ себѣ славное убѣжище въ вашихъ рядахъ».

«Быть можетъ, вы поставили мнѣ въ заслугу ту строгую экспериментальную точность, которую я внесъ

\* Спиритуализмъ—ученіе, признающее духовное начало—прямая противоположность материализму.

му 250 руб. Виновиный, персидскій подданный А. А. передалъ мѣстному сѣдователю.

По словамъ «Нов. Вр.», 24-го апрѣля, его высочество князь Болгаринъ Александръ I принималъ у себя въ помѣщеніи, въ Зимнемъ Дворцѣ, всѣхъ болгарскихъ офицеровъ, находящихся въ Петербургѣ. Того-же числа князь Болгарскій снова посѣтилъ министра иностранныхъ дѣлъ, г. Гирса, съ которымъ имѣлъ продолжительную бесѣду, послѣ чего завтракалъ у Его Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича. Обѣдалъ князь у себя, въ своихъ апартаментахъ, вмѣстѣ со своимъ свитомъ. Завтра, 25-го апрѣля, князь Болгарскій отправляется въ Гатчину на обѣдъ къ Ихъ Императорскимъ Величествамъ. Вчера, 23-го апрѣля, его высочество князь Болгарскій въ открытѣмъ экипажѣ прогуливался на островъ и былъ на Елагинской стрѣлкѣ. Въ этой прогулкѣ сопровождалъ князя адъютантъ Его Высочества, капитанъ Ползиковъ, вечеромъ-же князь посѣтилъ Мариинскій театръ.

М. Д. Скобелевъ совершенно окравился отъ болѣзни и надѣхъ, какъ сообщаетъ «С.-Петербургскія Вѣдомости», убѣждаетъ въ Минскѣ, чтобы вступить тамъ въ командованіе ввѣреннаго ему корпусомъ. Болѣзнь (воспаленіе легкихъ) Михаила Дмитриевича была настолько опасна, что не шутя грозила русскому обществу возможностью потерять одного изъ выдающихся людей нашего времени. Рассказываютъ, что во время болѣзни знаменитаго полководца многие изъ низшихъ классовъ народа справлялись о его здоровьѣ, спрашивая: «всталъ-ли бѣлый генераль?»

ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

Въ «Гражданинѣ» помѣщены слѣдующія подробности о второмъ засѣданіи соединеннаго присутствія департамента законовоу и экономіи по вопросу штейному, съ участіемъ свѣдущихъ людей.

Изъ свѣдущихъ людей участвуютъ члены редакціонной коммисіи. Между ними двѣ партіи: большинство за ограниченіе кабаковъ; меньшинство за общественные кабаки. Въ меньшинствѣ было, кажется, 3 или 4 челоуѣка. Свѣдущіе люди сидятъ особо. За ними слушатели. Въ числѣ слушателей былъ Августѣйшій Предѣльтеlemъ общаго собранія Государственнаго совѣта. Предѣльтеlemъ замѣчатель-

ный по хладнокровію, опыту, умѣнью предѣльтеlemъствовать—графъ Эдуардъ Барановъ. Назначеніе свѣдущихъ людей только отвѣчать на вопросы. Но не разъ члены совѣта вступали съ ними въ пренія. Вступали въ пренія и члены большинства съ членами меньшинства. Каждый изъ свѣдущихъ людей имѣлъ свою задачу—отвѣчать на извѣстный вопросъ. По поводу того, какъ трудно бываетъ между живыми людьми одного и того-же умственнаго уровня дѣлать на имѣющихся и неимѣющихся права голоса, я упоминаю разсказанный мнѣ эпизодъ во время суда надъ декабристами. Великій Князь Михаилъ Павловичъ до того увлекся сущностью политическихъ вопросовъ, что сталъ спорить съ Рыльевымъ. Предѣльтеlemъ пришлось напомнить Великому Князю, что предъ нимъ государственный преступникъ. Здѣсь приходилось предѣльтеlemъ напомнить членамъ, что передъ ними только свѣдущіе люди. Всѣхъ рѣче въ нападкахъ на работу свѣдущихъ людей говорить членъ Государственнаго совѣта Гротъ.

Такъ, имъ былъ заданъ свѣдущимъ людямъ вопросъ: почему они измѣнили терминологію устава: напримеръ, назвали харчевню то, что въ уставѣ называется ренсковымъ погребомъ съ правами питейнаго заведенія. На это одинъ изъ свѣдущихъ людей отвѣтилъ: а потому, что крестьянинъ скажетъ другому: «пойдемъ въ харчевню», а не скажетъ—«пойдемъ въ ренсковой погребъ съ правами питейнаго заведенія».

Въ числѣ свѣдущихъ людей былъ купецъ Морозкинъ, о которомъ «Гражданинъ» разсказываетъ такую легенду:

У него былъ свой языкъ, краткій, но живописный и мѣткій.

Онъ говорилъ такъ: «Я паду Царю въ ноги, да скажу: Ваше Величество, какъ-бы намъ въ отвѣтъ передъ Тобоемъ не быть, мы по-настоящему одно, а Твой министръ финансовъ все переименялъ».

Въ Гатчинѣ, когда въ числѣ свѣдущихъ лицъ представлялся и онъ, то подавъ Государю бумагу совсемъ неожиданно.

Государь спрашиваетъ его о содержаніи бумаги, а Морозкинъ все отвѣчаетъ: «Прочти, Государь, и увидишь».

Государь развернулъ бумагу. Въ ней заключалось благодарное заявленіе Царю на счетъ того, что дворяне, свѣдущіе люди, во все время засѣданій отлично обращались съ нимъ, купцомъ Морозкинымъ, о чемъ онъ съ радостью своему Царю и заявляетъ.

Государь разсмѣялся.

\* Въ «Голосѣ» помѣщена корреспонденція изъ Батума, въ которой беззастенчиво выселеніе жителей тамошней области приписывается отчасти много-

началію, слишкомъ внезапно для жителей переходу отъ патріархальныхъ турецкихъ порядковъ къ нашей весьма сложной бюрократической администраціи. Корреспондентъ «Голоса» предлагаетъ слѣдующее значительное сокращеніе расходовъ по управленію области, въ которой, по его вычисленію, осталось не болѣе 62,000 жителей.

Содержаніе администраціи Батумской области, не считая суда и другихъ специальныхъ учреждений, обходится казнѣ ежегодно въ 219,419 руб. (включая въ эту сумму и содержаніе миллионныхъ сотенъ). Вся область дѣлится на три округа: Батумскій, Аджарскій и Артинскій, и управленіе портовымъ городомъ Батумомъ. Центральное управленіе областью можетъ быть упразднено безъ всякаго вреда для дѣла Артинскій округъ, съ населеніемъ въ 30,000 душъ, присоединяетъ къ Карской области, съ которою этотъ округъ связанъ болѣе удобными путями сообщенія, чѣмъ тѣ, которые соединяютъ его съ Батумомъ. Батумскій и Аджарскій округи легко могутъ быть соединены въ одинъ уѣздъ, съ населеніемъ въ обоихъ 32,000 душъ, и присоединены къ Кутаисской губерніи, тѣмъ болѣе, что черезъ нѣсколько мѣсяцевъ Батумо-Самурскій желѣзнодорожный путь дастъ возможность сноситься съ Кутаисомъ въ пять часовъ. Управленіе городомъ Батумомъ можетъ быть подчинено кутаисскому губернатору. Четыре сотни милиціи могутъ быть вовсе уничтожены, какъ совершенно бездѣйствующія, а, взамѣнъ ихъ, образована команда земской стражи при уѣздномъ управленіи, изъ 30-ти конныхъ всадниковъ, считая каждому содержаніе въ годъ по 240 руб., а всего 7,200 рублей. Такимъ образомъ, стоимость управленія двухъ уѣздовъ обойдется правительству всего въ 22,500 р. Управленіе городомъ, штатъ котораго, въ видѣ пособія отъ казны, содержится на счетъ Государственнаго казначейства, обойдется въ 16,370 руб. Этимъ путемъ возможно сокращеніе расходовъ на 173,349 руб. Само собою разумется, что почта подобныхъ преобразованій невозможно ожидать отъ губернской власти, близко заинтересованной въ сохраненіи существующаго порядка.

\* Недостатокъ въ Россіи сочувствія къ празднованію тысячелѣтія Кіева «Голосъ» объясняетъ тѣмъ, что мы не пришли еще къ тому состоянію культуры, когда высоко дѣнятся народомъ воспоминанія о важныхъ въ его исторіи событіяхъ и когда юбилейныя празднованія такихъ событий могутъ быть истинно народными торжествами, поднимающими духъ народа, освящающими его силы. Чего-\*

то мы не пришли еще къ тому состоянію культуры, когда высоко дѣнятся народомъ воспоминанія о важныхъ въ его исторіи событіяхъ и когда юбилейныя празднованія такихъ событий могутъ быть истинно народными торжествами, поднимающими духъ народа, освящающими его силы. Чего-

то мы не пришли еще къ тому состоянію культуры, когда высоко дѣнятся народомъ воспоминанія о важныхъ въ его исторіи событіяхъ и когда юбилейныя празднованія такихъ событий могутъ быть истинно народными торжествами, поднимающими духъ народа, освящающими его силы. Чего-

же лучше? спрашиваетъ газета. Не болѣе, какъ двадцать лѣтъ назадъ, на свѣжѣ еще у всѣхъ памяти, было отпраздновано тысячелѣтіе Россіи, при этомъ въ Новородѣ были воздвигнуты памятники. Мы хотѣли бы спросить у самихъ свѣдущихъ, что для насъ могутъ они сказать, что это было торжество дѣйствительно всероссійское, дѣйствительно народное? Этого-то именно и не было въ немъ; празднованіе тысячелѣтія Россіи имѣло признаки официальнаго представленія съ приличными случаю декораціями. Стоить-ли повторять подобный спектакль въ другомъ русскомъ городѣ?

И всѣ мы въ душѣ должны сознаться, что это именно такъ.

\* «Моск. Вѣд.» вновь возбуждаютъ оставленное было предположеніе о связи нигилизма съ еврейскими побити-

У насъ почему-то заминаютъ рѣчь о связи еврейскихъ побити съ нынѣ дѣйствующимъ у насъ политическимъ заговоромъ, который уже далъ себя знать, хотя мы до-сихъ-поръ не успѣли узнать его, довольствуясь знакомствомъ только съ его агентами, которые очевидно и сами не знаютъ, чьи они агенты. Все, казалось-бы, должно было наводить насъ на мысль объ искусственномъ возбужденіи исторіи съ евреями. Никогда не бывало у насъ, чтобы вдругъ, одновременно, какъ-бы по сигналу, въ разныхъ мѣстахъ, народныя толпы бросались на евреевъ, на ихъ лавки и дома. Что злоумышленники поджигали это движеніе, что это движеніе входитъ въ ихъ виды, что они расчитываютъ воспользоваться имъ,—это намъ документально извѣстно.

За сими газета знакомитъ своихъ читателей съ этими «документальными» свѣдѣніями.

Въ Юго-Западномъ краѣ распространялись въ народѣ прокламаціи, подъ фирмой того-же самаго «исполнительнаго комитета», который такъ обогатилъ нашу революціонную литературу своими изданіями. Мы имѣемъ въ рукахъ одну такую прокламацію, помѣченную 1 сентября прошлаго года и писанную по-хохлацки. Она обращается ко всѣмъ дурнымъ страстямъ, въ ней пролита вся обычная этимъ прокламаціямъ мерзость; въ ней повторяется, въ нелегальной формѣ, весь обманъ нашего легальнаго либерализма; здѣсь говорится обо всемъ: и о томъ, что у насъ въ землю отнять слѣдуетъ, что народъ угнетенъ, надо прогнать сусе начальство, что надо вытребовать конституцію («салату депутатовъ, чтобъ управляли народомъ по его народной волѣ»), что надо буттовать («иначе якъ силою та бунтовать ничего ни зробемо; лишь кровью змые людское горе»). Но прежде

устраняетъ извѣстные факты, вызываетъ другіе, вопрошаетъ природу, заставляетъ ее отвѣчать и останавливается только тогда, когда умъ вполне удовлетворенъ. Прелесть нашихъ изслѣдованій, очарованіе науки, если можно такъ выразиться, въ томъ и заключается, что всездъ и всегда мы можемъ представить оправданіе нашихъ принциповъ и доказательство нашихъ открытій.

«Заблужденіе Огюста Конта и г. Литтре состоитъ въ смѣшеніи этого метода \*) съ ограниченнымъ методомъ наблюденія. Чуждые (научной) экспериментации, они придаютъ слову «опытъ» значеніе, свойственное ему въ разговорномъ языкѣ, въ которомъ оно имѣетъ далеко не то самое значеніе, какъ въ языкѣ научномъ. Въ первомъ случаѣ опытъ —не болѣе, какъ простое наблюденіе фактовъ и наведеніе, заключающее болѣе или менѣе законнымъ образомъ, отъ того что было къ тому что будетъ. Истинный-же экспериментальный методъ требуетъ доказательства безъ возраженія».

Дальше ораторъ развиваетъ ту мысль, что для дѣлателя положительной науки понятіе о прогрессѣ неразрывно связано съ понятіемъ объ открытіи, изобрѣтеніи. Въ доктринѣ-же позитивизма онъ тщетно искать что-либо новое: нельзя назвать открытіемъ какія-то безсодержательныя опредѣленія, въ родѣ такъ-называемаго закона трехъ состояній челоуѣческаго ума (теологическаго, метафизическаго и позитивнаго), или классификаціи наукъ О. Конта. Литтре нашель въ ученіи позитивизма какое-то успокоеніе относительно великихъ метафизическихъ вопросовъ. Отрицаніе и сомнѣніе были одинаково противны его уму. Ученіе Конта избавило его отъ того и другого установленіемъ догматизма, устраняющаго всякую метафизику, совершенно игнорирующую вопросы о первичныхъ причинахъ и дѣлахъ всего существующаго, о Богѣ, о ду-

\* Т. е. строго научнаго и экспериментальнаго.

шѣ. Однако, это успокоеніе было болѣе кажущееся, чѣмъ дѣйствительное, и на Литтре напрасно смотрѣли какъ на убѣжденнаго и рѣшительнаго агента и материалиста. «И слишкомъ сознано—говорилъ онъ—страданія и испытанія челоуѣческой жизни, чтобы желать лишить кого-бы то ни было убѣжденій и вѣрованій, поддерживающихъ его среди житейскихъ тревоженій». Онъ не отрицаетъ ни Бога, ни души, ни безсмертія; онъ а priori устранилъ эти понятія, признавая ихъ недоступными научному доказательству.

«Что-же касается меня—продолжаетъ Пастѣръ,—считаю слова прогрессъ и открытіе равнозначущими, я задаю себѣ вопросъ: во имя какого новаго открытія, научнаго или философскаго, можно исторгнуть изъ челоуѣческаго сознания эти возвышенные предметы созерцанія? Они по самой сущности своей вѣчны, какъ вѣчна породившая ихъ непостижимая тайна вселенной».

Экспериментальная наука, по справедливому опредѣленію Пастѣра, имѣетъ то общее съ позитивизмомъ, что въ своихъ построеніяхъ и выводахъ она никогда не касается сущности бытія, первичныхъ и конечныхъ причинъ, словомъ, предметовъ метафизическаго умозрѣнія. Однако, она въ широкой мѣрѣ пользуется гипотезой, но только какъ вспомогательнымъ средствомъ,—подъ условіемъ постояннаго строгаго контроля, и не придавая никогда гипотезѣ значеніе абсолютной достовѣрности. Огюстъ Контъ и вслѣдъ за нимъ Литтре были убѣждены и заставили поверхностные умы раздѣлить свое убѣжденіе, что ихъ система покоится на тѣхъ-же началахъ, какъ и научныя методы. основатели котораго—Архимедъ, Галилей, Паскаль, Ньютонъ, Лавуазье. Это заблужденіе нашло сильную поддержку въ громадномъ ученомъ авторитетѣ Литтре и въ его несомнѣнной добросовѣстности и научной чистосердечности.

Вотъ теперь заключеніе рѣчи Пастѣра:

«Позитивизмъ грѣшитъ не только ошибкою противъ научнаго метода. Въ столь связанной и неразрывной, видимомъ, тлани его разсужденій обнаруживается значительный пробѣлъ, ускользнувшій къ моему удивленію, отъ прозорливости г. Литтре. Вотъ какъ онъ неоднократно опредѣляетъ позитивизмъ, рассматриваемый съ практической точки зрѣнія: *Я называю позитивизмомъ все то, что направлено къ устройству общества согласно положительному, т. е. научному мировоззрѣнію*.—И готовъ усвоить это опредѣленіе только подъ условіемъ строгаго и всесторонняго примѣненія его; но великій и очевидный пробѣлъ всей системы въ томъ и заключается, что въ своемъ положительномъ мировоззрѣніи она совершенно упускаетъ изъ виду самое важное изъ положительныхъ понятій, именно—понятіе о божественности. Что существуетъ за видимымъ звѣднымъ небомъ? Другія звѣзды небеса. Положимъ. А дальше? Побуждаемый непреодолимою силою, челоуѣческой умъ никогда не перестанетъ спрашивать: что-же дальше? Захочетъ-ли онъ остановиться во времени, въ пространствѣ? Такъ-какъ предѣлъ, гдѣ онъ остановился, опять-таки конечная величина, только болѣе всѣхъ предшествовавшихъ, то немедленно вновь возникаетъ неуловимый и неотступный вопросъ: что дальше? Безполезно отвѣчать: Дальше существуютъ безграничныя пространства, времена и величины. Никто не понимаетъ этихъ словъ. Кто сознаетъ реальность безконечнаго—и признаетъ это неизбѣжно—однимъ этимъ утвержденіемъ допускаетъ болѣе сверхъ-естественнаго, чѣмъ всѣ чудеса всѣхъ религій, ибо идея безконечности—представляетъ тотъ двойственный характеръ, что она и необходима, и непостижима. Когда эта идея охватывается разумомъ, остается одно: преклониться. Вотъ какое положительное и первобытное понятіе со всеми его послѣдствіями для жизни челоуѣческихъ обществъ позитивизмъ совершенно произвольно устраняетъ».



пятнадцатое мая сего года торги, съ переторжкой через три дня, на продажу одной третьей части мельницы безъ земли, состоящей въ сел. Зегани, Телавскаго уезда, и принадлежавшей крестьянину Придону Роставишвили, на пополнение числящейся на немъ оброчной недоимки. Земля, состоящая подъ третьею частью мельницы, будетъ предоставлена къ выкупу въ собственность покупателя по капитализации приносимаго дохода. Торги начнутся съ отъѣздомъ сумми 30 руб. Отъѣздомъ описъ желающие могутъ видѣть во всякое время въ канцелярїи уѣзднаго управленія.

589 (3) 3.

Судебный приставъ Зугдидскаго мирового отдѣла, Татіевъ, симъ объявляетъ, что 31 мая 1882 г., въ 10 ч. утра, при Зугдидскомъ мировомъ судѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга принадлежащее дв. Аслангеру Нобахидзе недвижимое имѣніе, находящееся въ сел. Хета, Зугдидскаго уезда, заключающееся въ деревянныхъ постройкахъ и дворовомъ мѣстѣ съ пахатными землями, мѣроу приблизительно 32 кцевы. Имѣніе это нигдѣ не заложено и назначено въ продажу на удовлетвореніе дв. Басо Махарадзе 295 руб. с. и отъѣздомъ въ 320 р., съ каковой сумми и начнется торгъ. Опись имѣнія можно видѣть у пристава Татіева.

612 (3) 3.

Судебный приставъ Телавскаго мирового отдѣла, Николай Пановъ, объявляетъ, что 14 мая 1882 г., въ 10 часовъ утра, при Телавскомъ мировомъ судѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе, принадлежащее гражданину Мелко Егорову, состоящее въ г. Телавѣ и заключающееся: 1) въ каменномъ одноэтажномъ домѣ о двухъ комнатахъ, съ дворомъ и землею подъ нимъ, мѣроу въ длину 41 и въ ширину 32 аршина; 2) въ двухэтажномъ каменномъ домѣ, о двухъ комнатахъ, съ дворомъ и землею подъ нимъ, мѣроу: въ длину 10 и въ ширину 7 аршинъ и 3) каменной лавкѣ, съ землею подъ нею, мѣроу: въ длину 11 1/4 аршина и въ ширину 5 3/4 аршина, на удовлетвореніе претензїи Аслана и Артемїя Паремзуховыхъ въ суммѣ 1,400 руб. съ 1/2% закладной.

Имѣніе это отъѣздомъ въ 1,400 руб., съ каковой цѣны и начнется торгъ.

584 (3) 3.

Судебный приставъ 3 отдѣла гор. Тифлиса, Чикваидзе, на основанїи 1030 ст. уст. гражд. суд. объявляетъ, что 8 мая 1882 года, въ 11 часовъ утра, будетъ произведена имъ публичная продажа движимаго имущества Алексѣя Габелова, заключающагося въ разныхъ вещахъ и отъѣзденнаго въ 157 руб. Продажа будетъ производиться въ 9 участкахъ, передъ аптекою Маккеръ, близъ паматника Воронцова.

762 (3) 3.

Судебный приставъ 3 отдѣла гор. Тифлиса, Чикваидзе, на основанїи 1030 ст. уст. гражд. суд. объявляетъ, что седьмого мая 1882 года, въ 11 часовъ утра, будетъ произведена имъ публичная продажа движимаго имущества Степана Шинина, заключающагося въ разныхъ домашнихъ вещахъ и отъѣзденнаго въ 497 руб. Продажа будетъ производиться въ 8 участкахъ, на Песковской площади.

761 (3) 3.

Судебный приставъ Телавскаго мирового отдѣла, Николай Пановъ, объявляетъ, что 14 мая 1882 года, въ 10 часовъ утра, при Телавскомъ мировомъ судѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга право на 1/7 часть недвижимаго имѣнія телавскаго гражданка Анушки Теръ-Мартузовой, состоящаго въ городѣ Телавѣ и заключающагося въ двухэтажномъ каменномъ домѣ о шести комнатахъ, съ дворомъ, конюшнею и землею подъ нимъ, мѣроу въ длину: по восточной сторонѣ 12 сажень, по западной 17 сажень и въ ширину: по сѣвѣрной сторонѣ 12 саж., по южной 12 1/2 и по срединѣ 15 саж.—на удовлетвореніе претензїи телавскаго гражданка Николая Татузова въ суммѣ 300 р. съ 1/2%.

Одна седьмая часть продаваемаго имѣнія отъѣздена въ 300 руб., съ каковой цѣны и начнется торгъ.

585 (3) 2.

**ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**РЕДАКЦІЯ ГАЗЕТЫ „КАВКАЗЪ“ ПРОСИТЬ Г. А. АНОПОВА ЗАЙТИ ВЪ РЕДАКЦІЮ ПО НУЖНОМУ ДѢЛУ, ИЛИ ПРИСЛАТЬ СВОЙ АДРЕСЪ.** (3) 2.

По Набережной улицѣ, № 48-й, въ саду, **ПРОДАЕТСЯ** двухъ-этажный **ДОМЪ** съ садомъ и сдается въ наемъ верхній этажъ въ семь комнатъ съ кухней. 1106 (3) 1.

**ВЪ СОВѢТЪ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА НЕРЕСЕЯЪ АРМЯНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ,**

мая 26 дня, въ 8 час. вечера, будутъ произведены торги (безъ переторжки) на отдачу въ оброчное содержаніе продажи восковыхъ свѣчей для армянскихъ церквей и приходовъ. Кондїи можно видѣть въ канцелярїи попечительства ежедневно, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней, отъ 10 до 12 час. дня.

№ 3 (3) 1.

**ВЪ СОВѢТЪ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА НЕРЕСЕЯЪ АРМЯНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ,**

мая 12 дня, въ 8 ч. веч., будутъ произведены вторичные торги (безъ переторжки) на отдачу въ арендное содержаніе верхняго этажа зданія бывшей Нересейяъ семинарїи, состоящаго изъ одной большой концертной залы и 11 большихъ комнатъ съ корридоромъ во всю длину зданія. Кондїи можно видѣть въ канцелярїи попечительства ежедневно, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней, отъ 10 до 12 час. дня.

№ 4 (3) 1.

По случаю дешево продается: дорожная **КАРЕТА** на лещавихъ ресорахъ и патентованныхъ осяхъ, тарантасъ прочный и легкій на ходу и новые кронштейны для одного балкона. Справится въ библиотекѣ А. Шахъ-Азизова, на Эрив. площади, въ ад. Зубалова. 1095 (2) 1.

**ВЪ АБАСЪ-ТУМАНЪ**

отдается **ДАЧА** о 4-хъ комнатахъ. Спроситъ въ 7 участкахъ, на Сурпъ-Карапетовскомъ подъемѣ, домъ № 6. 1112 (4) 1.

**СТУДЕНТЪ** даетъ уроки по разнымъ предметамъ гимназическаго курса. Согласенъ и на выѣздъ. Адресъ проситъ оставить въ агентствѣ г. Шавердова. 1113 (1) 1.

**МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ**

отдаются отъ 12 до 50 руб. въ мѣсяцъ: на Воронцовской набережной, домъ № 9. 1107 (4) 1.

**ВЪ ЦЕНТРАЛЬНОЙ КНИЖНОЙ ТОРГОВЛѢ,**

на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Мирянова, №№ 3 и 4, поступили въ продажу новыя книги:

- 1) *Дѣти капитана Гранта.* Путешествіе вокругъ свѣта Ж.-Верна. Спб. 1881 г.; ц. 4 р., съ перес. 4 р. 40 к.
- 2) *Плавающий городъ.* Ж.-Верна. Спб. 1882 г.; ц. 1 р. 15 к., съ перес. 1 р. 30 к.
- 3) *Путешествіе вокругъ свѣта* въ восемьдесятъ дней. Ж.-Верна. Спб. 1881 г.; ц. 1 р. 75 к., съ перес. 2 р.
- 4) *Завоеваніе Ахаль-теке.* Очерки изъ послѣдней экспедиціи Скобелева (1880—1881). А. Маслова. Спб. 1882 г.; ц. 1 р. 15 к., съ перес. 1 р. 30 к.
- 5) *Неизданныя рассказы* И. А. Кушевского. Спб. 1882 г.; ц. 1 р. 75 к., съ перес. 2 р.
- 6) *Вокругъ свѣта.* Сорокъ шесть тысячъ верстъ по морю и сушѣ. Путевыя впечатлѣнія К. Скальковского. Спб. 1881 г.; ц. 1 р. 75 к., съ перес. 2 р.
- Вышеизвѣстныя всѣ вышеозначенныя книги дѣлаются 10% уступки.
- 7) *Законы гражданскіе* (сводъ законовъ т. X ч. I) съ объясненїемъ по рѣшенїямъ гражданскаго кассационнаго департамента правительствующаго сената, сост. А. Боровиковскій. Спб. 1882 г.; ц. 5 р. 50 к., съ перес. 6 р.
- 8) *Лоринъ.* Романъ графа П. А. Валуева 2 т. Спб. 1882 г.; ц. 8 р., съ перес. 8 р. 60 к.

**ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ**

за-ново отремонтированный, о 15 комнатахъ; по желанїю покупателя съ садомъ и безъ оного; по мѣсту находящійся, лѣтомъ виноградъ замѣняетъ дачу. Подробности узнать и видѣть на Воронцовской Набережной, подъ № 52, рядомъ съ желѣзно-дорожнымъ училищемъ. Тамъ-же продается **ЗЕМЛЯ** подъ постройку.

1111 (3) 1.

**ОСОБА,** знающая нѣмецк., франц. и русскій языки, музыку и пѣніе, ищетъ занятій. Адр. въ Кав. агент. Наукова. 1100 1.

Отдается **КОМНАТА** о 30-ти лбъ. Полиейская улица, д. № 30 близъ семинарїи. 1103 (5) 1.

ОТДАЕТСЯ НА ЛѢТО на Магистрѣ дача Шлиттеръ: домъ въ девять большихъ комнатъ, съ мебелью, кухней, людскою и садомъ, или-же шесть комнатъ съ балкономъ, кухней и людскою—за 250 р. и фангель въ 5 комнатъ, съ кухней и людскою—за 150 руб.

1104 (3) 1.

**ВЪВЕРА 15 К.**

перчатки 30 к., зонтики. **МАГАЗИНЪ С. МАНВЕЛОВА.** 1110 (4) 1.

**СДАЕТСЯ КВАРТИРА**

о 8 комнатахъ въ 1,000 р. Арсенальная, № 31, третій этажъ; тамъ-же продается мягкая мебель.

1014 (5) 5.

**ЗА ОТЪѢЗДОМЪ ПРОДАЕТСЯ**

мебель, посуда и кухонная принадлежность. Видѣть можно отъ 11 ч. утра до 5 ч. вечера. Санерный переулокъ, домъ Морданова, квартира Соколова. 1114 (5) 1.

**ПОЛУЧЕНЫ** въ большомъ количествѣ и продаются 25% дешевле чѣмъ гдѣ-либо: чай, рисъ, посуда, вакса, крапи, плащи, клеенка, бумага, перья, зеркала, сѣла, скребница, кровати, утюги, порохы для чистки сапожниковъ, стирки бѣлыя и т. д. **ВЪ ОПТОВОМЪ АНГЛІЙСКОМЪ МАГАЗИНѢ.** 1064 (5) 4.

Въ торговлѣ картинъ на Михайловской ул., № 40, продаются **ЗОЛОЧЕННЫЯ** рамы широкаго профиля и овальныя всѣхъ величинъ, альбомы, готовальня, перья стальные, конторскія книги, цвѣтныя бумаги для гл. переплетчиковъ, бордюры, **ОЛЕОГРАФИЧЕСКАЯ,** фотографическая и литографическая картина и **ГРАВЮРЫ** съ значительною уступкою. Торговля продолжается только **ДО 15-ГО МАЯ** сего года. Магазины отдаются въ наймы. 1034 (3) 3.

**Штабъ мѣстныхъ войскъ** ищетъ для себя **помѣщеніе.** Желающіе отдать въ наемъ свои дома приглашаются заявить объ этомъ, въ настоящее помѣщеніе штаба, на Кождорской улицѣ, домъ Алиханова, № 4. 1047 (6) 6.

**ЧАЙ** лучшаго качества и дешевле всѣхъ, въ Лондонскомъ магазинѣ, разныя желѣзныя **КРОВАТИ** по самымъ дешевымъ цѣнамъ. **РАСПРОДАЖА** за полцѣны гаванскихъ **СИГАРЪ** и **НАПИТКОВЪ:** коньякъ, хересъ, порвейнъ, эль и портеръ 1-го сорта по 90 к. бутылка и самый лучший ромъ 1 р. 30 к. бутылка, въ Лондонскомъ магазинѣ, подл. коммерческаго банка. 1063 (5) 4.

Симъ довожу до свѣдѣнія своихъ заказчиковъ и покупателей, что магазинъ мой, находящійся въ настоящее время на Михайловской улицѣ, будетъ переведенъ, вмѣстѣ съ механической мастерскою, въ домъ Мирянова, на Головинскомъ проспектѣ, противъ Георгіевской церкви, съ 1-го числа сего мая мѣсяца.

Оптикъ и механикъ Кавказскаго военно-топографическаго отдѣла **Рудольфъ ЮЭ.** 1042 (6) 6.

**ЖЕЛУ ОЧНЫЯ СТРАДАНИЯ ПЕПСИННОЕ ВИНО БУДО**

Это вино весьма прїятнаго вкуса, въ продолженїи 25 лѣтъ, употребляется съ большимъ успѣхомъ, въ случаяхъ: **отсутствїя аппетита, болей въ желудкѣ** вообще **неправильнаго пищеваренїя.**

*Целомъ „Будо“ признанъ Парижской Медицинской Академіей и удостоенъ перваго медалей на выставкахъ въ Парижѣ 1867 г., въ Вѣнѣ 1873 г., въ Филадельфіи 1876 г. и въ Парижѣ 1878 г.*

**PARIS: Hotot-Boudault, 7, Avenue Victoria.**

Въ Тифлисѣ: у А. Цуринова и К°. главнаго депоzitора для Кавказа. Депо въ Тифлисѣ у Цуринова, Шахъ-Паронїанца, Гринваза и во всѣхъ аптекахъ.

**ВЪ СКЛАДѢ**

**КАВКАЗСК. ТОВАРИЩ. ТОРГ. АПТЕКАРСК. ТОВАР. БЫВШ. А. ЦУРИНОВА И К°. ВЪ ТИФЛИСѢ**

открыто спеціальное отдѣленіе разнообразныхъ хирургическихъ инструментовъ и наборовъ. Въ настоящее время получены инструменты: глазные, ушные, горловые (тонзиллотомы, трахеотомы, ларингоскопы), акушерскіе, гинекологическіе, для электротерапіи и пр.; принадлежности для перевязки по Листеру; термокаутеры Пакелена; микроскопы и принадлежности къ нимъ; охлаждающіе аппараты Лейтера; наборы для дантистовъ и ветеринаровъ. Разныя принадлежности для ухода за больными и кормленїя грудныхъ дѣтей. 1031 (10) 3.

**ВЪ АНГЛІЙСКОМЪ МАГАЗИНѢ**

(Maison de confiance) въ галлерѣй Аринуи.

Сравните чай за 1 руб. 20 коп. съ чаемъ всѣхъ за 1 руб. 60 коп.	
„ „ 1 „ 40 „ „ „ 1 „ 90 „	„ „ 2 „ 20 „ „ „ 2 „ 20 „
„ „ 1 „ 60 „ „ „ 1 „ 50 „	„ „ 1 „ 80 „ „ „ 2 „ 50 „
Самый лучший 2 „ — „ 3 „ — „	„ „ 1 „ 80 „ „ „ 2 „ 50 „

Тамъ-же агентство для продажъ шоколада и эссенціи какао-фрѣй, „Бисвитовъ“ Пальмеръ, конфетъ „Бачуръ“, швейцарскихъ шоколадъ, перьевъ Турнуеръ, ружей Дау, револьверовъ Веббъ, сѣделъ Барнеби, посуды Мекки, крахмала и горчицы Комапъ, альбомовъ Шарпа и т. д. 134 (40) 19.

**АМЕРИКАНСКІЙ ЗУБНОЙ ВРАЧЪ Д-РЪ ВАЛЬТЕРЪ,**

на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Шюевой, одинъ подъездъ съ фотографіей Вестли. Принимаетъ пациентовъ для вставленїя искусственныхъ зубовъ по американской системѣ, какъ цѣлныя челюсти, такъ и одиночные зубы, которыхъ нельзя отличить отъ настоящихъ и ими совершенно свободно можно жевать пищу. Лечу зубныя болѣзни мною изобрѣтенными средствами и пломбироу зубы всѣми вновь извѣстными до-сихъ-поръ въ практикѣ пломбами, имѣю зубной элексиръ, который укрѣпляетъ десны, зубы и уничтожаетъ дурной запахъ изъ рта, зубной порошокъ, который дѣлаетъ зубы бѣлыми и чистыми. Средства эти разрѣшены и одобрены медицинскимъ департаментомъ. Принимаю пациентовъ отъ 10-ти ч. утра до 6-ти веч. По средамъ и субботамъ принимаю бѣдныхъ безвозмездно, отъ 9-ти ч. утра до 11-ти ч. дня.

При этомъ номеръ прилагается прибавленіе съ казенными объявленїями, въ размѣръ полулиста.

**ЭКЗАМЕННЫ**

для прїобрѣтенїя правъ волюно-опредѣляющихся 3-го разряда, при Тифлисскомъ пѣхотномъ юнкерскомъ училищѣ, будутъ производиться съ 15-го до 20-го мая. 1093 (3) 2.

**НЯНЯ РУССКАЯ**

ищетъ мѣсто: Саперная ул., д. Матинова, № 30. 1096 (3) 2.

**ПРОДАЮТСЯ, ПО СЛУЧАЮ,**

новыя крытыя **ДРОЖКИ,** **ШАРАБАНЪ**, приспособленный для охоты и дачной ѣзды и СЪДЛО. Атаманская улица, во дворѣ военно-народнаго управленїя, спроситъ кучера Павла. 1070 (3) 3.

Въ Кавказскомъ Обществѣ Сельскаго Хозяйства продается **СЪВРЯНЫЙ ЦВѢТЬ**

для леченїя виноградныхъ лозъ отъ болѣзни Oidium Tuckeri (гроз. — нацари, арм. — севъ, тат. — кара). Цѣна 2 р. 50 коп. за пудъ. Здѣсь-же продаются мѣха для обсыпки, по 1 руб. за штуку. 1072 (5) 3.

**ОСОБА** пожилыхъ лѣтъ, опытная при уходѣ за больными и роженками, предлагаетъ услуги нуждающимся. На Елизаветинской улицѣ, домъ № 100. 1038 (3) 2.

Продаются **РОЯЛЬ** Беккера и **МАШИНО.**

Куки, Семеновская улица, рядомъ съ лечебницей, домъ № 18. 1074 (7) 3.

Въ иконостасномъ заведенїи **Д. ГИГАУРИ.**

принимается рѣзчикія и позолотныя работы, отдаются картины подъ лакъ и подъ стекло, дѣлаются бѣготочныя и орѣховыя рамки. Саперная ул., д. № 8, сзади дома кн. Меликова. 920 (10) 3.

**ОФИЦЕРЪ**

военнаго училища, семейный, принимаетъ дѣтей для прїготовленїя въ военныя и классическія гимназїи и реальныя училища. Подъ Давидомъ, 2-я Нагорная улица, № 11, Хуциева. 1057 (2) 2.

**ДОМЪ ПРОДАЕТСЯ**

Куки, Андреевская ул., № 32. Спроситъ домовладѣлицу. 999 (5) 4.

По случаю отъѣзда продается **РОЯЛЬ**

вѣнской фабрики: Сололаки, Ртищевская ул., д. Мирянова, № 9. 1043 (4) 3.

**ТРЕХСТВОЛКА** продается. Головинскій, бюро г. Мамиконова. 993 (6) 4.

**Софья Яковлевна Теймуразянцъ,** съ душевнымъ прїстѣпленїемъ извѣщая о кончинѣ своего мужа, **прогосиенъ Теръ-Гевурна Теймуразянца,** проситъ родныхъ и знакомыхъ пожаловать въ понедѣльникъ, 3-го мая, въ 3 часа вечера, на выносъ тѣла изъ собственнаго дома въ Сіонскомъ переулокѣ, въ Сурпъ-Геворкескую кафедральную церковь; погребеніе-же послѣдуетъ въ 10 часовъ утра 4 мая. 1105 (2) 1.

**БАНКИРСКАЯ КОНТОРА „А. ПРИДОНОВЪ И Н. ШАХНАЗАРОВЪ“**

**ПРОИЗВОДИТЬ СЛѢДУЮЩІЯ ОПЕРАЦІИ:**

- 1) Покупка и продажа процентныхъ бумагъ, серій и золота.
  - 2) Выдача ссудъ подъ залогъ процентныхъ бумагъ и акцій.
  - 3) Переводы денегъ по роспискамъ и по депешамъ въ Одессу, Москву и С.-Петербургъ, а также за-границу, во всѣ города Австріи, Англии и Франціи.
  - 4) Страхваніе билетовъ 1-го и 2-го внутреннихъ съ выигрышами займовъ отъ погашенїя по 50 коп.
  - 5) Прїемъ денегъ на вклады срочные и до востребованїя и на текущіе счета.
  - 6) Открытіе спеціальныхъ текущихъ счетовъ подъ залогъ процентныхъ бумагъ.
  - 7) Исполненіе разныхъ банковскихъ операцій по порученїю учреждений и частныхъ лицъ.
- Контора взимаетъ по ссудамъ 8 1/2%.
- Платить по вкладамъ:
- |                          |        |
|--------------------------|--------|
| До востребованїя.....    | 5%     |
| Срочныя на 1/2 года..... | 6%     |
| „ 1 годъ и болѣе.....    | 6 1/2% |
- Контора поощряется на Сербіевской ул., противъ отдѣленїя государственнаго банка, въ д. А. Придонова. Господъ виноградныхъ контора проситъ непременно прилагать необходимыя деньги, какъ на почтовые расходы, такъ и на гербовыя марки, по 10 коп. на каждую квитанцію. 1115 (3) 1.

**МАГАЗИНЪ ЧАРАХІАНОВЫХЪ**

съ 25 МАЯ ПЕРЕЙДЕТЬ НА ПРЕЖНЕЕ МѢСТО,

во вновь выстроенномъ зданїи К. Зубалова, на Дворцовой улицѣ, противъ главнаго штаба. А съ 1-го по 10 мая, въ настоящемъ магазинѣ,

**РАСПРОДАЖА**

слѣдующихъ предметовъ: **ЗОНТИКЪ** парусиновые дамскіе дачные по 2 р. 50 к., **ШЛЯПЫ** дамскія дачныя итальянскаго соломъ по 1 р. 50 к., разныя **ДѢТСКІЯ** шляпы по 1 р., **ПЛАТЬЕ БѢЛОЕ** утреннее (пенюаръ) отъ 6 р., **КОФТЫ** вышитыя отъ 1 руб. 75 коп. и другія разныя мелочи и игрушки. 1101 1.

**0000 КККК 0000 НННН ЧЧЧЧ АААА**

**ТТТТ ЕЕЕЕ ЛЛЛЛ ВВВВ НННН АААА ЯЯЯЯ**

**РАСПРОДАЖА**

галантерейнаго и моднаго товара. Въ скоромъ времени будутъ другіе предметы. Полный выборъ.

**МАГАЗИНЪ СТЕПАНА МАНВЕЛОВА.**

На Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Мдивани. 1109 1.

**ПРАВЛЕНІЕ**

**ВЛАДИКАВКАЗСКАГО ГОРОДСКОГО ОВЩЕСТВЕННАГО БАНКА,**

симъ объявляетъ, что впредь до измѣненїя банкъ **ПЛАТИТЬ:**

По вкладамъ безсрочнымъ и на одинъ годъ.....	6 0/100
На 2 и 3 года.....	6 1/100
> 4 > 5 лѣтъ.....	7 0/100
> 6 и далѣе.....	7 1/2 0/100
— въѣное время.....	8 0/100

Вѣрными банку вклады обезпечиваются ручательствомъ всего городского общества, которое отвѣтствуетъ и за цѣлость всѣхъ суммъ банка. № 2 (25) 2.

**БАЛЬЗАМЪ „БОРМАНИ“**

для наружнаго употребленїя противъ холеринны, ревматизма, ломоты, зубной боли и др., разбѣдленный медицинскимъ совѣтомъ министерства внутреннихъ дѣлъ. Главнй складъ для всего Кавказа въ магазинѣ Кавказскаго Товарищества торговли аптекарскими товарами бывш. А. Цуринова и К°. въ Тифлисѣ. 972 (10) 6.

Двѣ большія свѣтлыя комнаты съ кухней

**ОТДАЮТСЯ**

въ наймы: Давыдовская площадь, д. Натіева. 1094 (3) 2.

**ОТДАЕТСЯ,**

квартира о 6-ти комнатахъ, со всѣми удобствами, въ среднемъ этажѣ. Ад.: Елизаветинская ул., д. № 69. 1052 (10) 6.

**НѢМКА** хорошо знающая рукодѣлье, желаетъ ухаживать за барынею. Адресъ: Колонія, домъ Коппа, № 188. 1097 (2) 2.

По случаю продается хорошо выѣзженная упругая **ЛОШАДЬ:** Сололаки, Консулекъ ул., д. № 15. лит. В., рядъ таб. фабр. Бозарджїянъ. 1080 (6) 2.

**ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЕМЪ ДАЧА**

въ верхнихъ Авчалахъ (гдѣ останавливается поѣздъ), состоящая: изъ средняго этажа о 4 комнатахъ, стеклянная галлерей, подвалъ, кухня съ водою, конюшня. Верхній этажъ о 3 комнатахъ со всѣми удобствами. Передъ домомъ большая садъ и полуудикъ. О цѣнѣ спроситъ: Куки, Воронцовск. Набережная, домъ Джовани, № 7, Мирянова. 1077 (3) 2.

**УЧИТЕЛЬНИЦА**

желаетъ выѣхать съ семействомъ на дачу. Адресъ: Чугуреты, Водопадная улица, домъ № 16 (верхн. этажъ). 1082 (3) 2.

**ПРІѢЗЖАЯ ФРАНЦУЖЕНКА,** знающая отлично французскій языкъ, желаетъ имѣть мѣсто гувернантки или давать уроки. Адресъ: гостинница «Кавказъ», № 52. 1092 (3) 2.

**ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЕМЪ ДАЧА**

въ верхнихъ Авчалахъ (гдѣ останавливается поѣздъ), состоящая: изъ средняго этажа о 4 комнатахъ, стеклянная галлерей, подвалъ, кухня съ водою, конюшня. Верхній этажъ о 3 комнатахъ со всѣми удобствами. Передъ домомъ большая садъ и полуудикъ. О цѣнѣ спроситъ: Куки, Воронцовск. Набережная, домъ Джовани, № 7, Мирянова. 1077 (3) 2.

**УЧИТЕЛЬНИЦА**

желаетъ выѣхать съ семействомъ на дачу. Адресъ: Чугуреты, Водопадная улица, домъ № 16 (верхн. этажъ). 1082 (3) 2.

**ПРІѢЗЖАЯ ФРАНЦУЖЕНКА,** знающая отлично французскій языкъ, желаетъ имѣть мѣсто гувернантки или давать уроки. Адресъ: гостинница «Кавказъ», № 52. 1092 (3) 2.